

2023-08-05
第 93 期
邮政重点推荐报刊
国内统一刊号
CN43-0068
邮发代号 41-73
今日 8 版
总第 0189 期

“‘...fl 一+0·f
‘...fl %”%...%—.”

新华社北京 8 月 4 日电(记者 任沁沁)按照公安部统一部署,8 月起,全国各地开展夏季交通安全整治行动区域会战,集中查处突出交通违法行为,集中整改严重源头安全隐患,集中曝光严重交通违法行为驾驶人,严防发生重特大交通事故,确保夏季道路交通安全形势持续稳定。其中 8 月 1 日至 10 日,华东、中南片区上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南 13 个省(区、市)公安交管部门开展集中会战,严查严处客车超员载客、非法改装、疲劳驾驶等交通违法行为,加大重点时段巡逻管控和执法力度,全力净化通行环境。

2022 年湖南行政首长出庭应诉率 96.5%



湖南法治报全媒体记者 何金燕
陈佳婧 通讯员 李果

7 月 31 日,湖南省高级人民法院联合省司法厅召开新闻通气会,发布去年全省行政机关负责人出庭应诉情况。

2022 年,全省经人民法院通知出庭的行政机关负责人出庭应诉率提升至 96.5%,较往年

有显著提升。

行政诉讼案件,俗称“民告官”,是地方法治环境的“晴雨表”。行政首长出庭应诉率,直接关乎依法行政的“考试成绩”。

这份 96.5 分的“成绩单”如何炼成?怎样冲刺更高分?近日,本报记者深入调研采访。

老百姓告“官”真能见“官”

“负责人出庭应诉意识普遍提升,出庭应诉案件量差异较大,被诉行为类型相对集中,基层行政机关负责人出庭应诉占比较高。”在 7 月 31 日的通气会上,省高院副院长杨翔介

绍说。

2022 年,全省各职能部门负责人出庭应诉 2728 件,各级政府负责人出庭应诉 1290 件。其中,自然资源、社会保障、公安、市场监管等部门负责人出庭应诉案件数量较多。省人社厅、长沙市司法局等 217 家行政机关正职负责人带头出庭应诉。

去年 11 月 29 日,长沙铁路运输法院公开开庭审理了一起“民告官”案,时任省人社厅党组书记、厅长唐白玉出庭应诉。

经省人社厅审批,认定原告李某法定退休年龄为 50 周

岁,但李某认为自己的退休年龄应为 55 周岁,将湖南省人社厅、第三人中国铁路广州局集团有限公司长沙供电段诉至法院,请求认定基本养老保险资格。

“我们会以此案为契机,大力推动依法行政,进一步规范养老、退休审核行为,从源头预防争议的发生,以维护社保政策的统一规范,保障老百姓的合法权益,坚决守护好人民群众的养老金、保命钱。”庭审过程中,唐白玉表示。

李某感叹道:“没想到厅长不仅出庭应诉,还出了声,出了效果!这让我们老百姓对司法

更有信心了!”

这是我省出台《关于进一步推进行政机关负责人出庭应诉的工作方案》后,首位出庭应诉的省级行政机关正职负责人。

去年 7 月,省委依法治省办、省法院、省司法厅联合印发《关于进一步推进行政机关负责人出庭应诉的工作方案》,实现全省负责人出庭应诉工作的标准化和规范化。

记者了解到,唐白玉出庭应诉后,长沙、株洲等地人社部门正职负责人积极出庭应诉,示范引领效果显著。

(转 02 版①)



2023 年全国法治(制)媒体海南采访行活动启动

本报讯(湖南法治报全媒体记者 谭好)8 月 2 日,2023 年“法治新征程 平安自贸港”全国法治(制)媒体海南采访行活动在海口市正式启动,来自全国近 30 家法治(制)媒体及中央媒体的社长、总编辑及记者、编辑组成的采访团,将陆续前往海口、万宁、三亚等地,走进海南基层政法单位、社区、美丽乡村等采访点,实地采访报道该省政法系统在平安海南、法治海南建设中的经验做法及成果,共同唱响平安中国、法治中国的时代强音。

海南唯一媒体型法治智库——海南法治传媒智库也于当天揭牌成立。海南法治传媒智库由海南日报报业集团主办,海南法治时报传媒有限责任公司承办。旨在助力海南自贸港创建全国最安全的地区和国内一流的法治化营商环境,为基层治理体系和治理能力现代化提供“法智”支撑。

海南省委政法委副书记、秘书长杨剑华,海南日报报业集团党委书记、社长,海南广播电视台总台党组书记、台长郭志民分别在揭牌仪式上致辞。海南日报社编委、法治时报社社长陈成智做智库路演;法治时报社总编辑李静发布《法治海南建设媒体关注度报告》。

揭牌仪式上,由海南法治传媒智库、浙法风险评估智库、浙法网格员职业体系智库、江苏法治传媒智库、广西法治智库共同发起倡议成立全国法治媒体智库联盟,将共同为法治国家、法治政府、法治社会的一体推进提供智力支撑。

退伍不褪色 为民勇担当

我是政法委员

湖南法治报全媒体见习记者
刘建军 通讯员 祝志方 曾海燕

“何小波作为乡镇政法委员,用心用情用劲做好基层政法工作,让老百姓的‘麻纱事’、疑难复杂问题等矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽。他是践行‘半条被子’精神,维护社会和谐稳定的‘排头兵’,是其他政法委员学习的楷模

和榜样。”汝城县委政法委主要负责人对何小波如此评价。

身为汝城县南洞乡人大主席、政法委员,何小波 2003 年底从部队退伍以后就一直在南洞乡工作。“作为基层政法委员,就是要立足岗位,倾听民情民意,不断为群众带去更多幸福感和获得感。”他这样诠释心中的责任与担当。

为民情怀化解矛盾纠纷

今年 7 月 15 日晚,何小波手机里接到一个 1888 元的微信红包。何小波一看,原来是南洞乡育才村村民何某才

的儿子发过来的。他立马把红包退了回去,并鼓励对方:“你父亲已不幸去世,我所做的工作是应该的,有这份心意就可以了,现在你应该妥善处理你父亲的后事,好好照顾母亲,让她安享晚年!”电话那头,何某才儿子已无语哽噎。

7 月 3 日上午 9 时,何小波正在乡综治办调解一起育才村婚恋矛盾纠纷,村支书突然接到电话,说 65 岁的村民何某才在泉水镇西黄村务工时突发疾病不幸身亡。何小波当即决定暂停调解纠纷,主动与泉水镇政府、当地派出所对

接。

深耕基层 20 年,应对此类突发事件轻车驾熟的他也深感头大:这件事如果不能妥善处理,必定会留下后遗症。何小波第一时间了解详情后,积极安抚家属情绪,关注家属动态,防范事态失控。在充分了解双方的诉求后,组织乡村干部参与调解,经过 3 轮协商,双方达成赔偿协议。

“何委员的为民情怀冲淡了我失去亲人的痛苦,从他身上,我看到一个共产党员的责任和担当!”何某才儿子在父亲入土为安以后感叹不已。(转 02 版②)